

Ш Р В У Т С В І Я

28 АПРѢЛЯ.

1873 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.



№

17.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ Преосвященнаго Веніамина, Епископа Камчатскаго. Епарх. распоряженія. Извѣщеніе.

О Т Ч Е Т Ъ

Преосвященнаго Веніамина Епископа Камчатскаго по обзорнiю Японской духовной миссiи въ 1872 году.

Въ началѣ Іюля, минувшаго года, отправившись для обзорнiя ввѣренной мнѣ епархіи, я во Владивостокѣ получилъ возможность въ Августѣ мѣсяцѣ посѣтить Хакодате въ Японіи, гдѣ съ прошлаго года открыта православная духовная миссія, причисленная къ Камчатской Епархіи. Главный Командиръ портовъ Восточнаго Океана Контръ-Адмиралъ Кроунъ нарочно командировалъ для моей поѣздки въ Японію военную шкуну „Востокъ“ и тѣмъ далъ мнѣ возможность на мѣстѣ познакомиться съ положеніемъ православной Японской миссiи, трудами ея членовъ и состояніемъ православнаго христіанства въ Японіи.

По прибытіи въ Японію я не имѣлъ возможности видѣться съ начальникомъ миссіи, Архимандритомъ Николаемъ: онъ еще въ Февралѣ отправился вмѣстѣ съ Генеральнымъ Консуломъ въ столицу Японіи Едо, для открытія тамъ новаго миссіонерскаго стана, а въ Хакодате вмѣсто него остался іеромонахъ Анатолій, только что въ Ноябрѣ прибывшій изъ Россіи. Но я имѣлъ возможность довольно обстоятельно познакомиться съ положеніемъ дѣлъ миссіи, кромѣ личнаго наблюденія и распросовъ, изъ переписки Архимандрита Николая съ іеромонахомъ Анатоліемъ, которую, въ числѣ болѣе двадцати обширныхъ писемъ съ той и другой стороны, ввѣрилъ мнѣ для прочтенія послѣдній, не исключая самыхъ конфиденціальныхъ писемъ. Начало православной проповѣди въ Хакодате положено еще до открытія тамъ миссіи и до поѣздки начальника миссіи Архимандрита Николая въ Россію въ 1870 г. При посредствѣ обращенныхъ имъ ученыхъ Японцевъ и главнымъ образомъ бывшаго бонзы Павла Савабе, православіе стало распространяться изъ Хакодате въ окрестныхъ мѣстахъ; самую же благоприятную почву нашло въ области Сендай, иначе Кенъ (на Нипонѣ), не открытой доселѣ для Европейцевъ. Наученные Павломъ Савабе христіанской вѣрѣ Сендайцы стали стекаться къ Архимандриту Николаю въ Хакодате издѣсь, послѣ болѣе основательныхъ наставленій въ истинахъ православной вѣры, принимали св. крещеніе. Кромѣ Сендая, православная вѣра, чрезъ тѣхъ же ученыхъ Японцевъ, проникла въ области Аката, Сеонай и Намбу, также не доступныя для Европейцевъ. Наконецъ въ прошедшемъ году, посланный въ столицу Японіи Едо, Павелъ Савабе успѣлъ и тамъ посвятить сѣмена святой вѣры, обѣщающія обильный плодъ. Въ самомъ Хакодате, подъ руководствомъ іеромонаха Анатолія, трудились въ дѣлѣ проповѣди три калихизатора, Матѳей Кангета и Павелъ Цуда, наставлявшіе въ вѣрѣ желающихъ въ самомъ миссіонерскомъ домѣ, и Іоаннъ Сакой, обучавшій отдѣльно отъ нихъ въ городѣ. Но самымъ ревностнымъ проповѣдникомъ

православія остается Павелъ Савабе, котораго Архимандритъ Николай находитъ нужнымъ не побуждать, а удерживать въ ревности, чтобы слишкомъ открыто проповѣдью не навлекъ преслѣдованія отъ языческаго правительства. Такъ какъ законъ, изданный 250 лѣтъ назадъ и повелѣвающій воѣхъ христіанъ казнить смертію, доселѣ остается не отмѣненнымъ, то миссія должна была допускать къ крещенію съ особенною разборчивостію и съ крайнею осторожностію. Не смотря на то, съ Января минувшаго года до половины Августа, когда я былъ въ Японіи, уже 80 человекъ запечатлѣли свою вѣру св. крещеніемъ, кромѣ 15 человекъ крещенныхъ до 1871 года; но число не крещенныхъ, готовящихся и вообще вѣрующихъ, по словамъ миссіонеровъ, доходитъ до 500 человекъ. Въ числѣ послѣднихъ, какъ сообщаетъ Архимандритъ Николай въ одномъ конфиденціальномъ письмѣ къ іеромонаху Анатолію, находится одинъ вельможа, близкій ко двору Микадо; но онъ находитъ нужнымъ до времени скрывать имя, чтобы не возбудить противъ него подозрѣнія правительства. Въ Едо Архимандритъ Николай не крестилъ еще никого, хотя и есть желающіе креститься, — собственно потому, что не имѣетъ такого помѣщенія, гдѣ бы удобно могъ совершаться обрядъ крещенія: комнатка, которую онъ тамъ занимаетъ, такъ мала, что когда у него сидятъ два человека и приходитъ третій, то кто нибудь долженъ выйти, что бы дать мѣсто вновь прибывшему. Скоро, впрочемъ, онъ надѣется занять лучшую квартиру, теперь пока занимаемую англичаниномъ, и тогда приступить къ крещенію въ самой столицѣ Микадо.

Но какъ бы осторожно не дѣйствовала миссія, слухъ о распространеніи христіанской вѣры не могъ не дойти до правительства. Говорятъ, Курода Генераль-Губернаторъ острова Иессо, на которомъ находится городъ Хакодате, получилъ замѣчаніе отъ правительства относительно распространенія христіанства въ этомъ городѣ. Самъ врагъ русскихъ и всего русскаго (онъ

вмѣстѣ Генераль-Губернаторъ и острова Сахалина, болѣе и болѣе, къ его огорченію, занимаемаго русскими) онъ не медленно приступилъ къ преслѣдованію распространителей русской вѣры. Гоненіе въ Хакодате открылось 24-го Апрѣля въ субботу на Пасху. По русскому обычаю въ православной Церкви въ Хакодате во всю недѣлю продолжался цѣлодневный звонъ. Звонъ этотъ привлекалъ жителей Хакодате въ церковь, такъ что въ теченіи недѣли, по словамъ миссіонера, перебивало въ церкви до 3000 человекъ. Пользуясь этимъ катихизаторы изъ Японцевъ въ церкви по иконамъ объясняли приходящимъ догматы православной вѣры и кто принималъ наставленія съ вѣрою, отъхъ приглашали въ миссіонерскій домъ для вечернихъ, болѣе подробныхъ объясненій вѣры. Узнавши объ этомъ, Курода тотчасъ же потребовалъ катихизаторовъ къ себѣ, двухъ: Матѳея Кангета и Павла Цуда заключилъ въ крѣпость, какъ лицъ привилегированнаго сословія, а третьяго Юанна Сакоа въ тюрьму. Чиновники, о которыхъ также сдѣлалось ему извѣстно, какъ христіанахъ, отрѣшены отъ должностей. Одинъ солдатъ, державшій караулъ въ крѣпости, съ рѣдкимъ сердечнымъ участіемъ отнесся къ узникамъ (*) и сталъ доставлять миссіонерамъ свѣдѣнія о ихъ положеніи и имъ доставлять вспоможенія отъ миссіонера; но когда сдѣлалось это извѣстно начальству, самъ онъ подвергся аресту, участь заключенныхъ ухудшилась, а миссіонеръ потерялъ возможность знать о ихъ положеніи.

Еще ранѣе (въ Мартѣ) открылось гоненіе на православныхъ христіанъ въ Сендаѣ на Нипонѣ. Ревностный Павелъ Савабе заключенъ былъ въ подземелье, изъ котораго, какъ сказывалъ Архимандриту Николаю самъ смотритель тюрьмы, рѣдкій выходитъ, не утративши на всегда здоровье. Вмѣстѣ съ нимъ заключено было въ тюрьму 8 человекъ другихъ, наиболѣе ревностныхъ христіанъ, и до 120 человекъ были требованы къ доп-

(*) Между солдатами есть также расположенные къ православію.

росу и сданы на поруки. Хотя между послѣдними было много еще не просвѣщенныхъ св. крещеніемъ; но никто не только не измѣнялъ передъ властію своимъ убѣжденіямъ отступничествомъ, но гоненіемъ еще болѣе утвердились все въ принятой вѣрѣ. Архимандритъ Николай пишетъ, что гоненіе это послужило, при содѣйствіи благодати Божіей, къ тому, что въ слѣдствіе его у кого вѣра была еще только въ умѣ, теперь перешла и въ сердце. Страха, по видимому, ни кто не чувствовалъ. Шестнадцать человекъ въ Хакодате запечатлѣли свою вѣру св. крещеніемъ въ Августѣ мѣсяцѣ, послѣ открытія гоненія на христіанство. Не могу не привести двухъ примѣровъ христіанскаго мужества и благодатнаго дерзновенія новопросвѣщенныхъ Японцевъ, которыхъ я самъ былъ свидѣтелемъ. Рѣшившись служить въ Хакодатской церкви въ праздникъ Успенія Божіей Матери, я выразилъ миссіонеру желаніе приобщать хотя дѣтей христіанскихъ за Литургією. Но іеромонахъ Анастолій замѣтилъ мнѣ, что доселѣ христіане и ихъ дѣти приобщались св. таинъ только при закрытыхъ дверяхъ. Что христіане ходятъ въ церковь, это не считается еще признакомъ христіанства, потому что въ церковь ходятъ и язычники; приобщеніе же дѣтей св. таинъ было бы открытымъ заявленіемъ христіанства со стороны ихъ родителей, между которыми есть чиновники, не извѣстные еще правительству, какъ христіане; за свое христіанство они могутъ подвергнуться по крайней мѣрѣ исключенію изъ службы. Впрочемъ, прибавилъ онъ, я объявлю, если кто не боится, то пусть приводитъ своихъ дѣтей для причащенія. Что же вышло? Все христіанскіе дѣти до семилѣтняго возраста приобщены мною св. таинъ. Не нашлось ни одного христіанина, который бы изъ страха отказался приобщать своего дитя, хотя въ церкви были и язычники, могшіе свидѣтельствовать объ ихъ христіанствѣ. Другой случай. Когда на четвертый день по пріѣздѣ я собрался въ обратный путь, все христіане по звону собрались въ церковь, чтобы напутствовать меня молитвою и принять

последнее благословеніе. Изъ церкви я прямо отправился на пристань; всѣ христіане безъ всякаго посторонняго внушенія пошли вслѣдъ за мною и еще разъ публично на пристани приняли отъ меня благословеніе, не смотря на множество бывшаго на пристани народа, который могъ засвидѣтельствовать объ ихъ исповѣданіи. Вообще, какъ я замѣтилъ, миссіонеры гораздо болѣе берегутъ ихъ и опасаются за нихъ, нежели они сами за себя.

Между тѣмъ Архимандритъ Николай въ Едо хлопоталъ предъ властями о заключенныхъ въ тюрьмы христіанахъ. Извѣстный почти всей Японіи, онъ любезно былъ принимаемъ высшими сановниками Японіи; но всѣ старанія его, по видимому, оставались безъ послѣдствій, потому что законъ Японіи присуждалъ христіанъ еще къ болѣе тяжелой казни. Русскій консулъ въ Хакодате г. Оларовскій нашелъ возможнымъ официально протестовать противъ взятія двухъ катихизаторовъ изъ консульскаго дома безъ его вѣдома; но и противъ этаго Хакодатекая администрація отвѣчала, что заключенные не принадлежали къ консульской прислугѣ, которую имѣютъ право защищать консулы. Консулы другихъ державъ въ Хакодате могли только донести къ свѣдѣнію представителямъ своихъ правительствъ въ Едо о заключеніи православныхъ Японцевъ въ Хакодате. Зато періодическая печать въ Японіи не оставила безъ протеста преслѣдованія православныхъ христіанъ. Позволяю себѣ сдѣлать не большую выписку изъ Japan Weekly Mail № 19, Mai 11 издающійся въ Токагамѣ, по поводу заключенія нашихъ христіанъ: „дѣйствіе Куроды Генераль-Губернатора Иессо, заключившаго въ тюрьму христіанъ, обращенныхъ русскою миссіею, требуетъ строгаго вниманія правительства. Западные державы охотно будутъ содѣйствовать правительству въ его затруднительныхъ обстоятельствахъ; но мы совершенно увѣрены, что они рѣшительнымъ образомъ будутъ протестовать противъ тѣхъ преслѣдованій обращенныхъ въ христіанство Японцевъ, которые послѣдо-

вали на югъ и теперь повторены на сѣверѣ. Общественное мнѣніе, интересы и долгъ правительства, — все указываетъ на то направленіе, которое должно быть принято въ этомъ отношеніи. Японское посольство, отправленное въ Европу, не можетъ надѣяться на искренній пріемъ и желаемый успѣхъ, если правительство будетъ держаться подобныхъ мѣръ по отношенію къ христіанству: въ этомъ оно должно быть вполне увѣрено. Затрудненія правительства должны быть открыто поставлены и преодолены, а они могутъ быть устранены только въротерпимостію, которая составляетъ первый плодъ усилій и намѣреній правительства и безъ которой возвышеніе имперіи не можетъ быть достигнуто. Правительство должно увѣриться, что преслѣдованіе туземныхъ христіанъ есть пагубная (fatal) ошибка.

Въ концѣ Іюня (24 числа) получено было въ Хакодате предписаніе высшаго правительства — освободить заключенныхъ христіанъ и впередъ не предпринимать ничего противъ христіанъ, не донесши предварительно правительству. Въ то же время освобождены были изъ тюрьмы и Сендайскіе христіане, не исключая Павла Савабэ. Указъ, воспреещающій провинціальнымъ властямъ преслѣдовать христіанъ безъ спроса правительства, миссіонеры считаютъ уже какъ бы нѣкоторымъ полу-признаемъ христіанства въ Японіи, по крайней мѣрѣ этимъ указомъ открыто признано существованіе христіанъ въ Японіи, что доселѣ, такъ сказать, игнорировалось правительствомъ, въ виду извѣстнаго, доселѣ не отмѣннаго закона о страшной казни послѣдователей христіанства; а отнявши у провинціальнаго начальства власть самимъ лично пользоваться закономъ, воспреещающимъ распространеніе христіанства, онъ обезопасилъ распространеніе его отъ личнаго нерасположенія къ нему провинціальнаго начальства. Вообще же слѣдуетъ сказать о Японскомъ правительствѣ, что оно не питаетъ ни какого фанатизма по отношенію къ христіанству: находясь въ переходномъ состояніи отъ Азіатской диви-

лизаціи къ Европейской, оно не отмѣнило прежняго закона по отношенію къ христіанамъ, и кажется, потому только, что не знаетъ, чѣмъ замѣнить его. И учредивши, въ подраженіе Европейскимъ государствамъ, министерство исповѣданія, оно только не рѣшило еще, какого самому держаться исповѣданія. Къ сожалѣнію, окруженное совѣтниками изъ Европейцевъ, людьми, не держащимися искренно ни какихъ исповѣданій, оно больше слышитъ совѣты противныя истинной вѣрѣ (русскій представитель въ Едо также лютеранинъ): одни совѣтуютъ принять протестанство, какъ самое новѣйшее и болѣе прогрессивное исповѣданіе; другіе, недовольствуясь и протестанствомъ, рекомендуютъ составить новое исповѣданіе на однихъ началахъ современной цивилизаціи и раціонализма. Но при преобладающемъ вліяніи Американской и Англійской политики и господствѣ Англійскаго языка въ Японіи, (гдѣ говорятъ на немъ не только мужчины—Японцы, но и женщины) скорѣе можно предположить, что восторжествуетъ тамъ англійскій протестантизмъ, если, по неисповѣдимымъ судьбамъ промысла и при видимомъ содѣйствіи благодати Божіей, не получитъ надъ нимъ перевѣса внутреннею своею силою святое православіе. (Окончаніе будетъ).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе на мѣста. Учитель Иркутскаго Духовн. Училища, священникъ *Василій Чирцевъ*, 15 Апрѣля с. г. опредѣленъ штатнымъ священникомъ при Военно-исправительной ротѣ, находящейся въ г. Иркутскѣ.

—Состоящій въ должности псаломщика при Глазковской церкви, діаконъ *Хрисанфъ Громовъ*, 18 Апрѣля с. г., согласно его прошенію, переведенъ на діаконскую вакансію къ Нерчинско-заводскому Богоявленск. собору.

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Вызываются желающіе поступить на псаломщицкія мѣста: при Казанской церкви села Подымахинскаго и Никольской церкви села Мухтуйскаго, Киренск. округа.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

28 АПРѢЛЯ

№ 17.

1873 ГОДА

Выходятъ *ежемесячно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученія Св. Иннокентія, 1-го Епископа Иркутскаго и Чудотворца. Объявленіе.

5) поученіе въ недѣлю 6-ю по пасхѣ—о сльбно-рожденномъ.

Господи, кто согрѣши, сей мнѣ, или родителямъ его, яко сльбно родился? (Іоан. 9, 2)

Слова суть Евангелиста Іоанна въ зачатѣ 34 положенная.

Якоже солнце просвѣщаетъ сіяніемъ своимъ всю небесную и на всѣхъ свѣтлые лучи своя исцущаетъ, тако и Господь нашъ Іисусъ Христосъ, истинное солнце, незаходямаго свѣта вѣчное сіяніе, просвѣщаетъ всѣхъ къ Себѣ приходящихъ, а просвѣщаетъ сугубо на души

и на тѣлѣ, яко и сего слѣпорожденнаго просвѣти, о немъ же повѣствуетъ Евангелистъ Іоаннъ въ Евангеліи, въ зачалѣ 34. Во время, рече, оно *мимо идый Іисусъ* и видѣвъ челоуѣка слѣпа отъ рожденія, и умилосердися о немъ, плюну на землю и брение сотворь, помаза очи его; той же прозрѣ и бысть здоровъ. И вопросиша Его ученицы Его глаголюще: *Господи! Кто согрѣши, сей ли, или родители его, да слѣпъ родися? Отвѣща Іисусъ: ни сей согрѣши, ни родители его, но да явятся дѣла Божія на немъ; Мнѣ подобаетъ дѣлати дѣла посланнаго Мя, дондеже день есть.* Здѣ внемли любимиче, аще бо Господь слѣшитъ дѣлати, дондеже день есть, чтоже, рабъ лѣнливый, къ симъ речешь? Господь бо предъ очима твоима дѣлаетъ и днєви прилежитъ, почтоже ты, лѣнниве, праздно стоишь и всеу день изнуряешь житія своего? Якоже бо въ чувственномъ дни темни и мразни облацы закрывають отъ очесъ нашихъ солнечную свѣтлость, тако и мїръ сей прелестію закрываетъ очи наши душевни, еже не видѣти намъ истиннаго солнца, Христа Бога нашего; и Его заповѣди не можемъ творити, ослѣпиша бо насъ злобы наша. И сего ради должно намъ молити Господа Свѣтодавца, дабы просвѣтилъ очи наши душевни и тѣлесни; а егда Христось, Свѣтъ истинный, услышитъ моленіе наше, просвѣтитъ очи наша душевни и тѣлесни, якоже исцѣли и просвѣти очи, иже по немъ, идоша два слѣпца воиюще и глаголюще: *помилуй насъ сыне Давыдовъ!* (Мѡ. 9, 27, 28.) Просвѣти очи наша! *И глагола имъ Іисусъ: вѣруете ли, яко могу сіе сотворити? Глаголаста ему: ей Господи! вѣруемъ. Тогда прикоснуся очию ихъ и глагола имъ: по вѣрѣ ваю буди вама. И отверзошася очи има.* Такожде и во Іерихонѣ нѣкій слѣпецъ, именовъ Вартимей, сѣдѣше при пути и просѣше милостыни отъ мимоходящихъ, услышавъ отъ народа о Іисусѣ и возопи, глаголя: *Іисусе сыне Давыдовъ, помилуй мя. Ставъ же Іисусъ и вопроси его, глаголя: что хочеш да сотворю ти? Слѣпецъ же рече: Господи! да прозрю. Іисусъ же рече ему: прозри! вѣра твоя спасе тя; и абіе прозрѣ.* Якоже слѣпцы сіи ослѣвлены были тѣлесными очима, невидѣли пути, камо иди,

такъ мы, душевными очима ослѣвленные прелестію міра сего, не видимъ истиннаго пути, како прійти къ истинному Солнцу Свѣту Христу; понеже бо міръ сей прельщаетъ, много намъ живота обѣщаетъ, обѣщаетъ намъ злато, да отыметъ отъ насъ небесное благо; ни что же бо злато, развѣ блато, понеже бо въ міръ семъ на земли есть. Обрѣтаются черви въ травахъ, иже въ нощи видятся свѣтлы, яко адаманты, аще же рукою прикоснешися, ничто же ино, точію прахъ. Тако и человекъ всякъ: аще повысится за высоту рода, за красоту лица, за крѣпость силы, за множество богатства, но узритъ себя прахъ и землю и червя, по словеси Давидову: *азъ есмь червь, а не человекъ*; аще же, и древа существо примѣняется тлѣніемъ: гнилое дерево, а видится въ темкѣ мѣстѣ свѣтло быти; аще размотриши и узриши точію тлѣніе и землю. Тако и всякому можно съ Давидомъ глаголати: *возсмердѣша и согниша раны моя отъ лица безумія моего, сирѣчь отъ грѣховъ, пострадахъ и слякохся до конца*. Таковымъ образомъ и міряне, прилежащіи земнымъ вѣщамъ: аще приложитъ человекъ мысль на пищи и питіи, что ему воздастъ чрево, токмо мотыліе и прахъ; аще же приложитъ человекъ тщаніе на купли и въ торгъ міра сего, что себѣ пріобрѣщеть купецъ? Ничтоже, точію суету; а отъ сокровища и богатства своего ничтоже ино возметъ, точію срачицу и саванъ. И аще человекъ оженится и дѣти приживетъ, сына оженитъ и дщери замужъ выдастъ и проживетъ сто лѣтъ и больше, потомъ что? Смерть; а по смерти пріобрѣщеть тлѣніе. Воистину льститъ насъ сей свѣтъ красотами и пестротами; ово красотою богатства, а ово пестротою міра сего, любленіемъ; все бо, рече Апостоль, *еже въ міръ — похоть плотская, и похоть очима и гордость житейская, нвѣсть отъ Бога, но отъ міра сего* (Іоан. 2, 16.) А въ міръ семъ все суетно и непостоянно; міръ бо сей обѣщаетъ намъ много, но во гробъ зашлетъ насъ убого. А аще ли сего въ вѣру не пріемлещи, и ты прочитай слово премудраго Соломона, иже глаголетъ: кое добро сыномъ человѣческимъ, еже творять подъ солнцемъ; возвеличихъ бо и азъ твореніе мое, глаголетъ Соломонъ, создахъ себѣ домъ

и населихъ винограды и сотворихъ ограды и насадихъ сады, ту же насадихъ и древесъ всякаго плода и сотворихъ купели водныя, еже напаятися отъ нихъ прозябеніемъ древесъ и полеватися садомъ тоюжь водою. Имѣхъ у себе рабъ и рабынь и домочадецъ много и стяжаніе скотомъ, стадъ много бысть, овецъ паче всѣхъ, бывшихъ прежде мене во Иерусалимѣ; собравъ же себѣ злато и сребро и имѣній царскихъ и иностранныхъ: приставихъ же себѣ поющихъ и поющія отъ мужеска пола и женска, чашниковъ и виночерпцевъ много ми бысть, и наслажденіе пищи сыномъ человѣческимъ велие бысть; потиры и чаши златыя къ службѣ многи были сдѣланы; въ коихъ вино было наливаемо, и превзыдохъ во всѣхъ богатствахъ. И возвеличихся и приложихъ же ся и мудрости, паче всѣхъ бывшихъ прежде мене во Иерусалимѣ: и мудрость уставившися (т. е. пребысть) и все, еже просиста очи мои, то мнѣ Господь и даде. И призрѣхъ на вся творенія моя и совершенія всѣхъ, яже сотвориста руцѣ мои, и въ трудѣ, въ немъ же всеу трудихся творити: и познахъ во всѣхъ вѣщехъ, и се вся суета суетства и изволеніе духа, и еже нѣсть ничтоже вѣчно пребывающаго подъ солнцемъ. (*) О премудрый Соломонѣ! ты глаголеши: нѣсть ничтоже вѣчно пребывающаго (подъ солнцемъ), а человѣцы, живущіе въ мѣрѣ семъ суетномъ, льстятся нажитками сего свѣта, говорятъ тако: добро намъ здѣ быти. Не знаютъ, что говорятъ: кое добро есть въ мѣрѣ семъ не постоянномъ. Въ мѣрѣ бо семъ вся измѣнна: ибо кто нынѣ живеть, тотъ утрѣ во гробѣ гніеть, нынѣ здравъ есть, яко Моисей, а по утру въ великомъ недузѣ, яко Іовъ; нынѣ въ чести и славѣ, а по утру въ темницѣ и заключеніи; днесъ о богатствахъ печется, яко не можетъ сочести, яко же богачъ онъ Евангельскій тако глаголаше: *раззорю житницы моя малыя, и большія созижду*, а во утрій день единыя крупичи алчеть, яко Лазарь, и не обрѣтаетъ; днесъ на свободѣ, а утро въ неволѣ, сего дни въ радости, а утро въ печали, днесъ господствуетъ

(*) Еккл. 2, ст. 1—11. Текстъ приведенъ не буквально.

и повелѣваетъ, утро-жь издыхаетъ духъ его и умираетъ. Нѣсть убо добро намъ здѣ быти, *не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго да възвѣстѣмъ*, — тлѣнная есть храмина тлѣсь нашихъ, волнуемо есть житія нашего море.

Послушайте любимицы! Да восхощемъ и мы вселитися во храмины небесныя, въ обители вѣчныя, въ нихъ же есть всякое безбѣдство, бѣда же ни едина тамо; вся свѣтла, ни что же мрачно тамо; вся весела, ничто же печально есть; нѣсть ничего преходящаго, но вся тамо вѣчна. Братіе! Сіе получить потщима, да и мы чада преложима духовнѣ изъ тмы грѣховъ во свѣтъ добродѣтелей. Како же намъ преложитися? Послушайте: аще кто былъ хищникъ, отсель буди милостивъ; аще кто былъ бранливъ, яко песъ лайчивъ, отнынѣ буди молчаливъ: псомъ бо дано есть лаяти, а не человѣкомъ матерно бранитися; чѣмъ бы матерно бранитися, ино бы лучше творити молитву Исусову: *Господи Исусе Христе Воже нашъ, помилуй насъ*. О горе нашему христіанству! Имя Божіе во устѣхъ нашихъ рѣдко поминается, а матерная брань никогда не оставляется. То бы наше истинное христіанство и духовное преложеніе: во устѣхъ бы Исусова молитва, а въ рукахъ рукодѣліе, а къ тому святое смиреніе съ покаяніемъ, а святымъ покаяніемъ Бога милостива себѣ сотворимъ и царство небесное получимъ. Аминь.

б) Слово на Преславный день Вознесенія Господа нашего Иисуса Христа.

Благословеніи христіане!

Аще кто хочетъ познати силу дне сего великаго и преславнаго во днѣхъ сего вѣка, въ онъже бысть вознесеніе Господне, той да вѣсть по истинѣ, яко великъ есть сей день и ходатайствованъ спасенію нашему, отъемлетъ бо отъ насъ всякое невѣріе, еже о Христѣ. Аще бо Сынъ Божій и родился отъ Дѣвы, и многи

чудеса сотворилъ, и умеръ за ны, и въ третій день воскресе отъ мертвыхъ, и съ нами поживъ на земли и до скончанія вѣка, а не вознесся бы на небеса, то бы мнози пришли въ невѣріе, и рекли бы, яко не есть той Богъ, ниже Творецъ всѣхъ человѣкъ, понеже не на небеси живетъ, но съ человѣки на земли. Сего то ради вознесся Господь на небеса, Богъ бо бѣ истинный, иже шедый съ небесе. Тѣмъ же и восшедъ превыше всѣхъ небесъ и вознесеніемъ Своимъ отъятъ всяко невѣріе отъ душъ нашихъ. Да радуется нынѣ земля, и да красуется днесь Елеонская гора, хотящи подъяти Господа своего; ибо Сей нынѣ грядетъ отъ брани ополченія своего съ побѣдою вѣчною славы, и вси святїи съ Нимъ сташа на горѣ Елеонстей, прямо Іерусалима, овы отъ ада изведены, яко патриарси и пророцы, ини же отъ земли собрани, яко Апостоли ученицы Его. Нынѣ небеса да веселятся и врата своя отверзають воспрїяти Творца Своего съ плотію отъ земли восходяща. Днесь Ангельстїи роды и Херувимскїи чини, многія радости исполнены и ужасомъ содержи, готовятся изыти къ Небесному Царю на стрѣтеніе таковымъ образомъ. Егда бываетъ земному царю пришествіе съ войны къ царствію своему, а идущу ему отъ брани съ побѣдою многою и ведущу съ собою неизсчитныя полки плѣнниковъ, царства того гражданою не мала бываетъ радость: выходятъ царю своему на стрѣтеніе съ радостію великою, съ честію прїемлютъ, радуются о побѣдѣ, яко царь ихъ побѣдилъ противниковъ своихъ, и цѣлованіе даютъ, и вси на колѣна предъ нимъ поклоняются, встрѣчаютъ его съ тимпаны, гуслями и трубами, съ радостію прїемлюще его и хвалы ему воздають. Тако и небесной страны граждане, многоочинїи Херувими и шестокрылатїи Серафими, зѣло радовахуся, видяще Господа и Царя своего отъ брани грядущаго съ побѣдою многою и съ полки неизсчитными патриарховъ и пророковъ и царей земныхъ, свободивша отъ адовы темницы и вслѣдъ себѣ ведуща. Также зѣло радовахуся, видяще Господа и Царя, Патриарси и Пророцы, яко свободилъ ихъ Господь нашъ І. Христосъ

отъ адовы тьмы, и вмѣстѣ приближахуся къ отечеству своему пресвѣтлому граду небесному Иерусалиму, ему же художникъ и создѣтель Богъ. И тогда со мною радостію во срѣтеніе Царю Небесному исходятъ, премірныя лики составляюще, побѣдныя пѣсни поюще, паче громовъ крѣпкихъ, Херувимы же и Серафимы, со страхомъ предъидуще, Христу Своему служаху и ко Ангельскимъ чиномъ вопяху: возмитеся врата вѣчная небесная, да видеть Царь славы въ покой Свой, идѣже бѣ первѣе. Ини же чини Ангельстїи ужасахуся, недоумѣвающе, что се хочетъ быти, зряще челоуѣка на небеса идуща невозбранно сквозь тѣхъ ликостоянія и вопрошающе Херувимовъ: кто есть сей Царь славы, иже приходитъ и риза Его кровію скроплена, и хочетъ пройти вѣчная врата, ихъже никто же проходитъ, токмо Творецъ Самъ, Богъ нашъ? Отвѣщавше же Серафимы, къ ихъ глаголомъ рекоша: сей убо отъ брани ополченія Своего Царь нашъ грядеть съ побѣдою мноюю. Самъ бо ополчился на діавола и на вся силы вражія и во тѣхъ Своемъ порази ихъ крѣпостію Божества Своего. Самъ Господь потопта ихъ ногами Своими, сотворилъ съ ними борьбу и порази ихъ, и не бѣ тогда мужа отъ языка помогающаго Ему. Самъ той Господь побѣди лукаваго змія крестомъ силы Своея и въ той брани риза Его челоуѣчества вся есть кровію окроплена и се есть Господь силамъ небеснымъ и подземнымъ, Творецъ вашъ. О князи и вратари небесныхъ вратъ! Немедленно отверзите врата ваша; се бо Царь славы приближается къ вамъ, Ему же мы со страхомъ предстоимъ, закрывающе лица своя, вѣтерпимъ зрѣти святаго лица Его! Егда же сія услышася отъ Серафимовъ первіи Ангели, начала и власти, Господствія и силы тако сами къ себѣ рекоша: не будемъ покорни, аще не услышимъ слова Божія, кто есть сей царь славы. Тогда возгласи къ нимъ Самъ Христосъ: Азъ есмь Господь силъ и Царь славы! Отверзите Мнѣ врата правды и, вшедъ въ ня, возвѣщу Отцу Моему, яже на земли Тсодѣяхъ и пострадахъ спасенія ради челоуѣческаго. Тогда абіе силы небесныя, услышавше Господа своего

гласъ, падше со страхомъ, поклонилася Творцу своему и врата небесная отверзоша, тако глаголюще: слава Тебѣ всяческихъ Владыко! Тогда Господь вознесся властію Божества Своего, яко на облацѣ свѣтлѣ, подъяша бо его премірныя лица, первоначальни чини, именовани престоли. А вознесение Господне бысть предъ многими вѣрными; тогда бо при Апостолѣхъ бысть болѣе пяти сотъ братіи на горѣ Елеонствѣ и предъ очима ихъ премірныя силы Ангельствіи подъяша Господа нашего І. Христа, Самаго Того повелѣніемъ. Повинуются бо Ему Ангели, яко Творцу, и Владыцѣ своему со страхомъ служить. Тако бы и намъ, братіе, подобаетъ со Христомъ возноситься на гору святую, сирѣчь на добродѣтели, оставити бы вся прелести міра сего суетнаго и творити добрая дѣла. И тако духовнѣ да вознесемъ изъ тмы грѣховъ во свѣтъ добродѣтелей. Какое же духовное вознесение?—Внемлите на гордость и вознеситесь смиреніемъ! Самъ Господь глаголетъ: всякъ возносяйся смирится, а смираяйся вознесетъ. Тако и вы возноситесь на сребролюбіе милостынею, на блудъ—цѣломудрѣемъ, на зависть—братолюбіемъ, на обьяденіе—постомъ, на гнѣвъ—возноситесь терпѣніемъ, на лѣнотство—молитвою. Таковымъ бо вознесениемъ отъ грѣховъ на добродѣтели вознесетъ, а добродѣтелями царство небесное достигните и милость Божию получите. Аминь.

7) Поученіе въ недѣлю 7-ю по пасхѣ.

Отче святыи! Соблуди ихъ во имя Твое! (Іоан. 17, 11.)

Словеса суть Евангелиста Іоанна, въ зачатѣ 56 положенная.

Егда нѣкій земный царь хощеть изыти на брань съ силою и славою многою, то первѣе той царь собираетъ себѣ воины и даетъ воинамъ своимъ знамя нѣкое, чтобы тѣмъ воинамъ по тому знамени можно познаваемымъ быти, чіи суть слуги, и по коемъ царѣ поборають. Тако сотворить и Царь небесный Іисусъ Христосъ: во вре-

мя страшнаго и втораго пришествія Своего дастъ Свое знаменіе, крестъ пресвятый. О семъ знаменіи Евангелистъ повѣствуетъ: *тогда, рече, явится знаменіе Сына человѣческаго на небеси.* (Мѡ. 24, 36.) Кое то знаменіе? Крестъ Христовъ, а той святый крестъ явится тогда на облацѣхъ превысоко, яко знаменіе побѣды Христовы, якоже царствующій Пророкъ Давидъ изъясляетъ: *смятутся языцы и убоятся живущи въ концахъ отъ знаменій твоихъ.* (Псал. 64, 9.) Отъ коихъ знаменій? На сіе отвѣщаетъ Евангелистъ: *тогда, рече, солнце померкнетъ и луна не дастъ свѣта своего и звѣзды съ небесе спадутъ.* (Мѡ. 24, 29.) По сему извѣстнѣ увѣмы, яко приближися кончина. Якоже бо престарѣнія чловѣка знаменіе бываетъ помраченіе очесъ, тако и преставляющагося и кончающагося міра знаменіе имать быти: померченіе солнца и луны, яко очесъ міра прекрасныхъ. И яко же въ коемъ дому умирающу славну мужу и богату смятеніе бываетъ во всемъ дому его: вси домашніи его плачутся и отвергнуши ризы свѣтлы, чернымъ облаченіемъ покрываются; тако и роду чловѣческому, его же ради вся создана суть, кончину восприемлющу, весь міръ въ смятеніи будетъ и свѣтила небесная, отложше свѣтлая сіянія, во зрацѣ темномъ, аки въ черномъ одѣянніи, имуть явитися, *и тогда восплачутся вся колѣна земная и узрятъ Сына чловѣческаго, грядущаго на облацѣхъ небесныхъ съ силою и славою многою.* (Мѡ. 24.) Сія слова Христовы, достовѣрнаго Свидѣтеля паче всѣхъ. И посемъ внезапно наступитъ разореніе и окончаніе вѣка сего видимаго; тогда бо Ангель въ трубу вострубитъ, да уготовятся седмь иныхъ Ангеловъ, иже избраны на часъ и лѣто разорити стояніе міра сего. И оное воинство страшнаго огненнаго видѣнія разсыплется по всей земли, погубляюще нечестивыхъ грѣшниковъ. Тогда и седмый Ангель вострубитъ и выльетъ чашу гнѣва Божія на воздухъ, той бо скончаетъ тайну смотрѣнія и покажетъ величество гнѣва Его; тогда станется страшное блистаніе молніи и грома — гласы крѣпки съ небесе, и сотворится вопль страшный и рыданіе по всей земли; восплачутся нечестивіи чловѣцы погибели

своей; приде бо тогда день отмщенія всей вселеннѣй, день вихоря и страшнаго трепетанія; тогда земля потрясется изъ dna своего такимъ колебаніемъ, какъ колеблетъ вихоръ тростиною, и отъ сего разсыплются вся горы и холми; тогда и море начнетъ кипѣти, яко котель; отъ страха Его начнутъ умирати живущіе на краѣхъ его и море Божіимъ повелѣніемъ предложится во огонь и подыметъ отъ мѣста своего и отъ безднъ, затопитъ потономъ огненнымъ небо и землю, яко о семъ мнози отъ святыхъ рѣша. Како было во дни Ноевы, тако будетъ и тогда: вся земля огнемъ поѣдена будетъ и обратятся дебри ея въ смолу и горящій камень. А о пришествіи Христовѣ и о скончаніи міра сего кто хочетъ знати, когда будетъ кончина вѣка, сіе отъ насъ утаено. Господь рече ко Апостоламъ: *о дни же томъ и часъ никто же вѣсть, ни Ангели небесни, токмо Отецъ Единъ.* (Мѡ. 24, 36.) Глаголетъ верховный Апостоль Петръ: *придетъ же день Господень, яко татъ въ ноци въ онъ же небеса убо съ шумомъ мима идутъ, земля же и яже на ней дѣла сгорятъ, и вся стихія міра сего видимаго огнемъ сгорятъ* (2 Петр. 3, 10) и разсыплются и премѣнятся, отъ вида временнаго и тлѣннаго измѣнятся въ иной видъ неказковый новый, не тлѣнный, вѣчный и пресвѣтлый; небеса и земля и вся стихіи пречистившіся огнемъ онымъ очистительнымъ, яко злато, свѣтлѣйши покажутся и небо измѣнитъ доброту свою и поколеблетъ. Въ той часъ еднице затмится и луна не дастъ свѣта своего и звѣзды съ небесе начнутъ пасти на землю, яко листъ отъ древа во время вѣтра велика. И свѣтятся небо, яко свитокъ, и измѣнится тогда вся тварь, ибо яко имъ есть початокъ, тако и конецъ будутъ имѣти. Божество же токмо само есть безъ початку и безъ конца и безъ времени. И во время сего страшнаго раззоренія стихій царіе, земетіи, и князи, и сильніи и всѣ начальницы, богатыри и мучители и всякъ свободъ и рабъ начнутъ отъ страха умирати и крытися въ расѣлины земни, кричати воплемъ крѣпкимъ, яко жена, рождающая въ болѣзни; и начнутъ къ горамъ припадаючи съ рыданіи

емъ слезъ глаголати: горы, горы! падите на насъ и покрывите отъ лица Сѣдящаго на престолѣ, ибо пришелъ часъ гнѣва Его, и кто стерпитъ прещеніе ярости Его? Возлюбленніи! въ то лютое время ни кто никому не поможетъ и заступы не учинитъ, ниже кто искупитъ, и не изручитъ ни кто никого, и вкупѣ рчемъ: не избавитъ тамо царь нища и не поможетъ нищій царю, и князь не поможетъ слузѣ своему, ниже слуга поможетъ князю своему, ни воевода, ни властелинъ не заступитъ рабовъ своихъ, не поможетъ господинъ рабу своему, и рабъ господину своему не поможетъ, ни отецъ избавитъ сына своего и сынъ отцу своему пользы не сотворитъ, и братъ не избавитъ брата своего, ни племени родства своего не помилуетъ; тогда не искупитъ мужъ жены своея и жена мужу своему не поможетъ, но кійждо ихъ, отъ дѣль своихъ или осудится, или постыдится. Тогда иный Ангелъ станетъ на солнцѣ и возопіетъ велимъ гласомъ на птицы поднебесныя, тако глаголя: соберитесь на вечерю Божию великую, да снѣсте плоти царей земныхъ и сильныхъ вѣка сего, коней и сѣдящихъ на нихъ и да снѣсте. Здѣ Ангелъ созываетъ діаволовъ на погубленіе грѣшныхъ, да погонять ихъ въ море огненное, на муки вѣчныя. По сихъ же всѣхъ страхованіяхъ и премѣнахъ вѣка сего, по мимосшествіи тлѣнныхъ, вся наступитъ нетлѣнная и вѣчная, по словеси Господню, яко Самъ Собою и усты всѣхъ святыхъ обѣща намъ дати въ наследіе небо и землю новую, въ нихъ же правда живетъ. (*) Любимицы! Достоитъ же вамъ всякому помислити, коликія красоты будутъ оня новыя небеса и земля; никто о семъ изречеть; аще бо нынѣ удивляемся сему небу, еже украшено солнцемъ и луною и звѣздами, такожде и земли удивляемся, яко украшена есть горами и полями и различными цвѣтами, тому всему удивляемся, иже зѣло красно во очесѣхъ нашихъ является. Ты же, возлюбленне, помисли колы красны будутъ новыя небеса и земля; уже бо кому тамо не будетъ страха; ниже премѣны время, ниже закроются темными облаки, громъ и молнія страшная не явятся; тамо такожде и земля просіяетъ цвѣтами благовонными и лютыхъ

(*) 21 Петр. 3, 13; Апок. 23, 1.

звѣрей не будетъ на ней и змievъ ядовитыхъ и силъ демонскихъ, всѣхъ ихъ бездна пожретъ; но точію сама земля, яко рай Божій будетъ. И егда вся сія совершатся и вѣкъ сей скончается, тогда явится радость святыхъ, воскресенія и безсмертнаго живота вѣчнаго начало. И по ономъ гоненіи и скорби праведныхъ, по раззореніи вѣка сего и по созданіи (т. е. возсозданіи изъ прежнихъ) новыхъ небесъ и земли новой, пошлетъ Богъ Ангеловъ Своихъ воскресити родъ человѣческій и собрати избранныхъ Его изъ подъ четырехъ вѣтровъ небесныхъ и егда затрубятъ Ангелове, тогда вси воскреснутъ и возстанутъ во своемъ чину, во оной мѣрѣ, въ ней же Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ (*) и таковымъ образомъ воскреситъ Господь весь родъ человѣческій властію Божества Своего. Глаголетъ Евангелистъ: егда услышатъ гласъ Его сущіе во гробѣхъ, тогда абіе изыдутъ изъ гробовъ своихъ взяти воздаянія; творящіи злая на судъ, а праведницы въ животъ вѣчный. (**). По семъ же подвижется праведный Судія на судъ свой, съ Нимъ же придутъ дивніи родове (***) Ангельстїи и вси вои небесніи предъидуще и служаще Ему: многоочити Херувими и шестокрылати Серафимы, обстояще престоль славы Его, тысяща тысящами и тьмы тьмами служаще Ему, повелѣніе Его творяще, сами же сущи грознаго видѣнія, огнемъ дышущи, огненно и глаголюще, и пламенно оружіе имущи на боязнь нечестивымъ человѣкомъ. Придетъ же на судъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ славу величїи и свѣтъ пламеннъ; престоль Его пламень огненный и окрестъ Его буря зѣльна; призоветъ небо свыше и землю разсудити люди Своя; огонь предъ нимъ предъидеть и поपालитъ вся враги Его, а праведныхъ просвѣтитъ свѣтомъ лица Своего. Тогда вся тварь страхомъ одержима будетъ о преславномъ видѣніи славы Его. Егда Царь сядетъ на престоль славы Своея и вси святїи Ангели съ Нимъ стануть окрестъ престола Его и начнетъ Господь судъ творити комуждо по дѣломъ его, тогда соберутся предъ

(*) Мнѣніе сіе о возрастѣ воскресшихъ, равнои о томъ, что воскресеніе, мертвыхъ послѣдуетъ послѣ разрушенія всего огнемъ и обновленія міра есть мнѣніе частное, а не ученіе Слова Божїи (Догм. Бог. Филарета ч. 11, стр. 496). Руководство къ изуч. Богосл. А. Макаровъ стр. 360. (**). Іван. 5, 28, 29. (***) Т. е. чины Ангельскіе.

Него вси языцы и народы, князи и цари земни и мучители вѣка сего, вси грѣшницы, каждо въ чину своемъ предъ Нимъ станутъ, праведницы одесную славы Его, грѣшницы же ошуюю; разлучитъ бо ихъ другъ отъ друга, яко же пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ, и поставитъ овцы одесную Себе; а козлища ошуюю. Тогда каждо самъ понесетъ дѣло свое, написано суше въ совѣсти нашей; тогда речетъ царь сущимъ одесную Себе: *приидите благовловеннии Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царство отъ сложенія міра, взалкахся бо, и дасте Ми ясти; возжадахъ, и напоисте Мя; страненъ бѣхъ, и введосте Мя въ домъ свой; нагъ бѣхъ, и одѣяте Мя; боленъ бѣхъ, и посѣтите Мене; въ темницѣхъ бѣхъ, и приидосте ко Мнѣ; тогда отвѣщаютъ Ему праведницы, глаголюще: Господи! когда Тя видѣхомъ алчуща, и напиталомъ, или жаждуща, и напоихомъ; когда же Тя видѣхомъ странна, и введохомъ, нага, и одѣяхомъ, или въ темницѣхъ, и приидохомъ къ Тебѣ. И отвѣщавъ царь речетъ имъ: аминъ глаголю вамъ, понеже милость сотвористе единому отъ малыхъ сихъ братіи Моей, Мнѣ сотвористе. (*) О милостивый нищелюбче! Внемли и удивися милосердію Сына Божія, како о васъ милостивыхъ Самъ Сынъ Божій во днѣхъ плоти Своея моленіе принесъ Богу Отцу Своему, тако рекъ: Отче Святыи! Соблуди ихъ во имя Твое, — хочу бо — дондеже есмь Азъ, да и ти будутъ со Мною. Не о всемъ мірѣ Азъ молю, иже Тебе не познаша; но о сихъ молю, ихъ же далъ Ми еси, слово Твое сохраниша и въ Тебе, Бога Отца Моего вѣроваша, нищихъ миловаша, — о сихъ милостивыхъ молю, да и ти помиловани будутъ. (**) По сихъ абіе речетъ и сущимъ ошуюю Его: отъидите отъ мене проклятїи въ огнь вѣчный, уготованныи диаволу и аггеломъ его, и отъидите, рече, проклятїи за немилосердіе ваше: егда бо взалкахся, и не дасте Ми ясти и жаждущаго не напоисте Мя, нагаго не одѣяте, страннаго не введосте Мя въ домъ свой, больнаго и въ темницѣхъ суша не посѣтите Мя; сего ради судъ изношу на васъ безъ милости не сотворшимъ милости единому отъ малыхъ сихъ братіи Моей. (***) Ты же внемли себѣ, о немилостиве, иже*

(*) Мѡ. 25, 37—40. (**) Іоан. 17. (***) Мѡ. 25, 41—45.

презираеши. Не слышишь ли, яко Господь обиду твою на Ся взимаетъ и братією Себѣ нарицаетъ, тако глаголя: *взлжхся и не дасте Ми ясти?* И сего ради отсылаетъ васъ въ муки. Видиши ли, аще кто не блудникъ и не разбойникъ, то за едино немилосердіе отсылаетъ Господь на муки? Ты же что къ симъ речеши, о грѣхотворче! иже безъ боязни вся грѣхи твориши: убиваеши, крадеш и завидиши; чего себѣ за се ожидаеши? Не что ино, точию еже услышиши, речеть и вамъ Господь: *отступите отъ Мене вси дѣлающіи беззаконіе* (*). И егда сія грѣшница услышатъ, зѣло душа устрашится и вся отъ боязни вострепещеть, ибо не сія токмо узритъ, но и паче сихъ ужаснѣйша увидитъ: надъ собою Судію грознаго, подъ собою ровъ глубокой, одесную святіи гнѣваются нань, на лѣвицѣ люти мучители—дѣволы, яко пси гладные ждуть на душу; предъ собою узритъ множество грѣховъ въ страшныхъ видѣхъ послушествующе нань. Тогда придетъ на грѣшныхъ жалость и страхъ нападетъ на души о семь, яко здѣ пространно жиша, а покаянія не твориша, тамо уже слезы не помогутъ; убѣжати нѣсть камо, укрытиса мѣста не обрящещи; покаянія двери затворишася. О гордыни царей тамо не брегуть, чести святителей не срамляются, юности не жалбуютъ, философскія уста презирають, и на всѣхъ праведный судъ износится. Но ты здѣ постой мало, брате и сестро, и помысли себѣ, что то за судъ будетъ и кто на немъ судією, и како насъ пытать будетъ, и въ чемъ судити и, осудивши, на каковую смерть предасть, и кои мучители тогда будутъ, ибо судъ оный паче всякой боязни страшнѣйшій будетъ. Судія на немъ Самъ Богъ, Иже свидѣтелей не требуетъ; Самъ бо испытуетъ сердца и утробы, и вѣсть вся помышленія наша, и вся тварь нага предъ очима Его; той испытаетъ насъ о всѣхъ дѣлѣхъ тайныхъ и злыхъ, и за словеса празды вопрошитъ, и за сія осудитъ праведнымъ судомъ, и глаголь зѣло страшный изречеть: *отступите отъ Мене непокорови грѣхотворцы, и идите во огнь вѣчный. Почто милости не*

(*) Мо. 23, 41, 45.

сотворите нищимъ, и всякому требующему? сего ради судъ безъ милости на вы изношу, не сотворимъ милости. Увы мнѣ! О каковый страхъ тогда нападетъ на грѣшныхъ! Тогда, аще станутъ пророцы Енохъ и Авраамъ и Давидъ, не избавятъ сыновъ своихъ, ввсегда речетъ Судія: *отступите отъ Мене вси дѣлающіи беззаконіе, и идите проклятіи во огнь вѣчный.* О горе мнѣ! Егда сія помышляю, тогда весь отъ страха умираю, ибо тогда диаволы возмутъ грѣшныхъ и погонятъ ихъ въ муки вѣчныя; тогда отъ проклятыхъ горькаго рыданія и крику, и отъ бѣсовскаго страшнаго рыку небо засмутится и земля убоится и разсядется подъ ними земля, внезапно всѣхъ пожретъ, яко Дафана и Авирона, и впадутъ въ море огненное, въ муки вѣчныя. Таковый конецъ будетъ грѣшнымъ. Осуждены будутъ въ муки вѣчныя.

По сихъ же всѣхъ, обратитъ Богъ лице Свое и возритъ на тѣхъ, иже одесную Его стоятъ, и оныя слова преславаго речетъ къ нимъ: *приидите ко Мнѣ благословеннии сынове и дщери Отца Моего, наслѣдуйте и примите уготованное вамъ царство небесное.* Приидите благословеннии, друзи мои любими; вы бо доселѣ бысте въ бѣдахъ временнаго міра, во искушеніяхъ и озлобленіяхъ, страсѣхъ и гоненіяхъ, въ плачѣхъ и воздыханіи, нынѣ же приступите ко Мнѣ и Азъ упокою вы и свободу отъ всякаго труда, и болѣзни облегчу, и никто же во вѣки ничтоже зло не постраждетъ; вся бо ветхая и прелестная мимо идоша, и вся рыдательная и всяка болѣзнь подъ землю вступила, плачь и рыданіе тамо водворися. Васъ же радость небесная постиже, Приидите благословеннии, и примите въ почестъ вѣнцы, яже уготовахъ вамъ прежде бытія міра; приидите милостивіи, да помиловани будете вѣчно; приидите въ покой и примите небо, яко васъ ради создано, и царствуйте со Мною въ пресвѣтломъ дому славы Моея; сядьте на престолѣ Моемъ крѣпціи побѣдители міра, яко же Азъ побѣдихъ міръ и сѣдохъ на престолѣ Отца Моего; приидите и въздыте отъ земли на небо въ содружество премірныхъ Ангеловъ. Таковыми словеса призваны бу-

дутъ праведницы въ царство небесное отъ Христа Бога нашего, въ радости вѣчной со Христомъ будутъ и на пресвѣтлыхъ облацѣхъ на небо вздуть, и тако тамо всегда съ Господомъ будутъ во вѣки пребывать въ небесномъ царствіи. Аминь. (Продолженіе будетъ).

О б ъ я в л е н і е.
ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА.

„Руководство къ истолковательному чтенію книгъ новаго завіта“.

Выпускъ 2-й.

ПОСЛАНИЯ АП. ПАВЛА

(къ Римлянамъ, 1-е и 2-е къ Коринтянамъ и къ Галатамъ).

Составилъ учитель Одесской семинаріи А. Ивановъ. Кіевъ (21 печат. листъ). Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Эта книга составляетъ непосредственное продолженіе вышедшаго въ прошломъ году *Руководства* того же автора и имѣетъ назначеніе замѣнить для учениковъ семинаріи VI класса учебникъ по Свящ. Писанію. Руководство составлено приспособительно къ программѣ семинарскаго курса и заключаетъ въ себѣ почти непрерывный комментарий на посланія апостольскія. Въ настоящее время составитель приступилъ уже къ печатанію 3-го выпуска, который будетъ заключать остальные посланія ап. Павла и Апокалипсисъ и такимъ образомъ закончитъ кругъ свящ. книгъ, составляющихъ предметъ изученія въ VI классѣ семинарій.

Первый выпускъ, *сборникъ посланій*. Цѣна 60 коп. съ пересылкою. Объ книгѣ можно получать въ редакціи журнала „*Воскресное Чтеніе*“ въ Кіевѣ, за два рубля.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Апрѣля 28 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.